”Chessmath” feladVénVOk forras: Sardi Tibor: https://www.facebook.com/agytorna

Hol volt hol nem volt, volt egyszer egy feladvany-sorozat a ,, Tablajaték és nevelés” fb-csoportban, napi
ébredés utan, reggeli kozben, egy gyors agytorna... A feladvanyok jol felhasznalhatok az oktatasban, néhany
perces csemegekeént, akar ,,rop-verseny” szeriien: ki tudja a leggyorsabban...

A jatéktablaban az 1,2,3 és 4 szamokat négy kiilonboz6 sakkfigura
helyettesiti (kiraly, futd, huszar és bastya).

Egy-egy szdmot mindig ugyanaz a sakkfigura...

A jatéktabla soraiban, oszlopaiban és atloiban talalhato 4 sakkfigura
értékének osszege a jatéktabla mellett lathato.

Melyik szam illik a kiraly helyere?

Henius. like.us@gmail,.com

A lusta, de gondolkodd ember, (kiilonosen az ismétlédé feladatokra!), keresi az altalanos megoldast, megjegyzi
és altalanositja tapasztalatait... és ha netan pl. versenyre is felkészil, akkor esetleg mankot készit és hasznal.
Tanulsagosak lehetnek Tibor feladvanyai, miket szinte prébalgatas nélkil megoldhatunk egy tablazatba foglalt
,,mankoval”....

Egy gondolatsor a , HOGYAN”-ra

3 egymast koveté napon megértjuk és ismételjik a feladatot, majd egy-egy gyors verseny
az 1., 3., 28. szamu feladvanyokkal: Ki tudja leghamarabb megtalalni a Kiraly értékét:

(Szétvagni, abraval lefelé kiosztani, majd tapsra megfordithato..., Aki megfejtette, az feltartja a kezét és
jegyezziik az els6 harom sorrendjét. Majd az els6é bemondja a megfejtését..., ha hibas, akkor a masodik, ha az is
hibas, akkor a harmadik. A gy6ztest megdicsérjiik.)

4. napon a 10. és 11. szdmut, de a verseny elétt megbeszéljuk,
hogyan oldottak meg a korabbiakat:

1-nél kivéalasztottam a legnagyobb 0sszeget és az csak egy féleképpen lehetett: Huszar 4, Bastya =3...
3-nal kivalasztottam a legkisebb 0sszeget és az csak egyféleképpen lehetett: Bastya=1, Fut6=2...
28-nél a ,,3-kiralyos” atldbol: Kiraly=1, vagy 2, (A tobbi 7 6sszegii sorbol lattam, hogy 2 nem lehet.)

Ha ilyen gyorsak vagytok, akkor most legyen egyszerre két feladat: a 10. és 11. feladvanyok.
Verseny, megbeszeélés:
A 11 konnyi volt: Azonnal lattuk, hogy a Huszar=1, Fut6=2, Kiraly=3.
A 10-nél a kitalalasi sorrend: Bastya=1, Fut6=2, majd a Huszar=3, a Kiraly=4.


https://www.facebook.com/agytorna

1.Chessmath” feladvany

A tablaban négy kiilonb6z6 sakkfigura

(kiraly, futo, huszar és bastya).

helyettesiti az 1, 2, 3, 4 szamokat.

A sorokban, oszlopokban és atlokban talalhatd

4-4 figura értékének 6sszege a tabla mellett l1athato.

Melyik szam illik a kiraly helyere?
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3, Chessmath” feladvany

A tablaban négy kiilonb6z6 sakkfigura

(kiraly, futo, huszar és bastya).

helyettesiti az 1, 2, 3, 4 szamokat.

A sorokban, oszlopokban és atl6kban talalhatd

4-4 figura értékének dsszege a tabla mellett l1athato.

Melyik szam illik a kiraly helyéere?

28. Chessmath” feladvany

A téblaban négy kiilonb6z6 sakkfigura

(kiraly, futo, huszar és bastya).

helyettesiti az 1, 2, 3, 4 szamokat.

A sorokban, oszlopokban és atlokban talalhatd

4-4 figura értékének dsszege a tabla mellett lathato.

Melyik szam illik a kiraly helyére?
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10. és 11. Chessmath” feladvanyok

A téblaban négy kiilonboz6 sakkfigura (kirdly, futd, huszar és béastya).
helyettesiti az 1, 2, 3, 4 szdmokat.
A sorokban, oszlopokban és atlokban talalhato
4-4 figura ertékenek 6sszege a tabla mellett lathato.
Melyik szam illik a kiraly helyére?
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Tovabbi verseny helyett, kezdjiink el egy ..mankoét” késziteni!

3-f6s csoportokat alkotva bontsak le a harom azonos figurat tartalmazo vonalak teljes variaciojat!
3x142=5, ..., 3x4+3=15 (Ertsék meg: mi a teljes variacio és hogyan késziil.)

Harom azonos teljes varija:
3x1+2=5, 3x1+3=6, 3x1+4=7,
3x2+1=7, 3x2+3=9, 3x2+4=10,
3x3+1=10, 3x3+2=11, 3x3+4=13,
3x4+1=13, 3x4+2=14, 3x4+3=15

Hoppa! A 9 féle lehetséges dsszegbdl, azonnal ,,beszél” 6. Szamolas nélkil tudjuk mi az ismétlodo értéke.

Magyarazzuk meg: a ,,gondolkodds lustak” az ismétlédé hasonlé feladatokra altalanositanak...
Ha ,,beszél”az 6sszeg, akkor nem is kell szdmolni, csak emlékeznem kell ra, mert mindig igaz...!

Hazi feladat: dolgozzak ki a teljes varis 6sszegeket: 2 db azonosra és 2-2 db azonosra.

Két azonos:
1+1+2+3=7, 1+1+2+4=8, 1+1+3+4=9,
2+2+1+3=8, 2+2+1+4=9, 2+2+3+4=11,
3+3+1+2=9, 3+3+1+4=11, 3+3+2+4=12,
4+4+1+2=11, 4+4+1+3=12, 4+4+2+3=13

Két olyan 6sszeg van, ami csak egyféleképpen lehetséges...
Ha 7, akkor benne 2 db 1-es van, ill. ha 13, akkor 2 db 4-es.

Két-két azonos:

2x1+2x2=6, 2x1+2x3=8, 2x1+2x4=10,

2x2+2x3=10, 2x2+2x4=12,

2x3+2x4=14

Négy egyeduli 6sszeg is van, amiknek az azonnali informaciojuk: , tiltas”, azaz pl.:
a 6-0s Osszegnél az ismétlodok egyike sem lehet: sem 3, sem 4.

(A 8-nél tiltott a 2 és 4, a 12-nél tiltott az 1 és 3, a 14-nél pedigaz 1 és 2.)

Az 5. napon osszuk ki a tudasunkat 6sszefoglald, konnyen kezelheto tablazatot.

Beszéljlik meg: tul sok a ,,beszél6 szam™ ahhoz, hogy megjegyezziik, de megérte elkésziteni hozza egy
,puskat”, mert utdna mar felgyorsul a megoldas és szinte alig kell prébalgatni-szamolgatni.

Ertsiik meg a szines tablazat hasznalatat és azt is, hogy igy/ezzel méar nem is olyan érdekes versenyezni. ..

Megkereshetjiik a tablazatban azokat a ,,beszél6 0sszegeket”, amik eléfordulnak a feladvanyban...

Egy unalmas mankohasznalatos verseny utan slusszpoén lehet még: a ,,kétmegoldasos” 8. feladvany.

A legjobbaknak pedig: Van olyan, amikor érdekesebb a feladvanyt késziteni, mint megoldani.
Hazi-szorgalmi feladat: probaljatok olyan feladvanyt alkotni, amiben nincsenek azonnal beszélé szamok. ..




#CHESSMATH-MANKO (teljes-varis tibla >>> , beszéld szimok”)
Kb. az esetek 50 %-aban azonnali eredményt mutatnak a pirosak ©

az az egyik
Osszeg| 3 dbazonos | 2dbazonos | 2-2db azonos |ismeétlodo| ismeétlodo
értéke értéke
5 3x1+2 1
6 3x1+3 2x142x2 1 1v.2
3x1+4 2x1+2+3
7 3x2+1 1 1y 2
2x1+2+4 v.3
) 2x2+1+43 SRLIRS } v.2
2x1+3+4
9 3x2+3 2x2+1+4 2 1%:2¥:3
2x3+1+2
3x2+4 2x1+2x4 2v.3
s 3x3+1 20423 1v.2v.3v.4
2x24+34+4
11 3x3+2 2X3+1+4 3 2v.3v. 4
2x4+1+2
2x3+2+4 3v.4
12 Ixd+1+3 2x2+2x4 2v. 4
13 giiﬁ 2x4+2+3 4 3v.4
14 3x4+2 2x3+2x4 4 3v.4
15 3x4+3 1

A manko hasznalata:

1. Megkeressiik a tablazatban azokat a ,,beszél6 6sszegeket”, amik eléfordulnak a
feladvanyban.
(Lasd a megoldasoknal: a kivalasztott vonal piros-keretben és piros jelzi az infotartalmat.

Nem ritkan azonnali megoldéashoz vezet.)

2. A piros info értelmezése utan, a kékkel keretezett és a kék szinnel irt infé az esetek 90 %-

ban mar kiadja a megoldast a Kiraly figura értéket.

3. Ha nem talalunk ,,azonnal besz¢éld” szamokat, akkor vonalak kiilonbségeit vizsgaljuk. Ha
pl. két vonaldsszeg kilonbsege 3 (és az éppen két figura kilénbségeként adodik), akkor csak

4 és 1 lehet a két figura értéke.
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Megoldasok a mankd segitségeével:
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L=1, vagy L=2
Ha L=1, akkor B=4

és:

8-4-2x1=2=K F=3

Ha L=2, akkor B=1
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8-2x1)/2=3 EHE

http://www.jatektan.hu/jatektan/

és:

8-1-2x2=3=K F=4
MINDKET MEGOLDAS JO!
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